бумаги предприятий будут привлекательными для инвесторов лишь при достижении стабильно высокой рентабельности этими предприятиями.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Лаврушин О.И. Кредит как стоимостная категория социалистического воспроизводства. М.:Финансы и статистика, 1989. С. 29.
- 2. Глебов А.Е., Янченко С.Е. Роль кредита в развитии социалистических форм хозяйствования. БГУ, 1972.
- 3. Деньги, кредит, банки: Справочное пособие /Г.И. Кравцова, Б.С.Войтешенко, Е.И.Крвцов и др. Под общ. ред. Г.И. Кравцовой.-Мн.:Меркаванне, 1994. С. 97.
- 4. Ямпольский М.М. О трактовках кредита// Деньги и кредит. 1999. №4. С.30-32.
- 5. Шумпетер Й. Теория экономического развития.—М.:Прогресс, 1977.
- 6. Can leasing plug the financial gap? // Business Central Europe. -- 1999. Vol. 6. № 66. P.36-40.
- 7. International bunking // The Economist. 1999. Vol. 351. № 8115. P.17–23.

УДК 65.9(2)

С. В. Григорцевич, доцент; М. Г. Чирков, ассистент

## РАЗГОСУДАРСТВЛЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЕСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЕГО РЕЗУЛЬТАТЫ

The article represents the reorganization of the ownerships structure in the timber industry of the Republic of Belarus.

Понятие "разгосударствление" относительно недавно вошло в экономический словарь. Этот немаловажный факт означает, что началась перестройка управления общественным производством.

Структура перестройки экономических отношений связана прежде всего с главным производственным отношением - отношением собственности.

Это отношение окрашивает в светлые или темные тона отношения между людьми в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ и услуг.

Поэтому совершенно не случайно экономическая теория имеет целый ряд определений собственности.

Собственность — это система исторически изменяющихся объективных отношений между людьми в процессе производства, распределения, обмена, потребления, характеризующая присвоение средств производства и предметов потребления.

Собственность — это совокупность производственных отношений, которые обусловлены отношением людей к средствам производства и произведенному продукту.

Собственность — это совокупность трех отношений: владения, распоряжения и пользования ресурсами, средствами производства, материальными благами.

Собственность — это отношения между людьми, выражающие определенную форму присвоения средств производства.

В экономической науке и повседневной практике собственность занимает центральное место в экономической системе, и это не случайно.

Во-первых, собственность — фундамент всей системы общественных отношений. От характера утвердившихся отношений собственности зависят все формы распределения и обмена. Во-вторых, собственность обуславливает способы соединения факторов производства. В-третьих, от отношений собственности зависит положение определенных групп населения страны, классов и различных слоев общества. В-четвертых, отношения собственности соответствуют определенному уровню развития производительных сил. В-пятых, в процессе исторического развития общества отношения собственности имеют тенденцию к изменению.

Экономическая наука и мировой опыт убеждают нас, что реформирование отношений собственности является основой современного комплекса экономических интересов в Республике Беларусь, и лесоперерабатывающего комплекса в частности.

Вплоть до недавнего времени велись шумные дискуссии вокруг проблемы изменения отношений собственности в нашем обществе, которые имели весьма абстрактный характер и редко опускались до практического осуществления этих изменений.

Важность разгосударствления общественного производства для его перестройки на рыночных началах определяется тем, что на государственных предприятиях сосредоточено производство подавляющей части продукции, выпускаемой в народном хозяйстве, и почти все производство промышленной продукции.

При такой концентрации общественного производства в государственном секторе экономики республики создание рыночного сектора наряду с государственным (в форме кооперативов, совместных и индивидуальных предприятий) не может оказать существенного влияния на эффективность общественного производства, а сам рыночный сектор неизбежно становится придатком государственного (многие кооперативные и индивидуальные предприятия республики самостоятельной деятельности предпочитают симбиоз с предприятиями государственными, фактически паразитируя на государственной собственности и выполняя роль удобного канала перераспределения доходов государственных предприятий в личное потребление их работников).

Значит, содержание рыночных структур, функционирующих на рыночных началах, возможно только путем соответствующего преобразования государственных предприятий.

В подавляющем большинстве установленной формой разгосударствления в Республике Беларусь является передача предприятий в аренду трудовому коллективу. Кроме перевода на аренду, государственные предприятия также преобразовываются в кооперативные или государственно-кооперативные (народные).

Но разгосударствление общественного производства на началах коллективной собственности, к разновидностям которой фактически относится сдача госпредприятий в аренду трудовым коллективам или их превращение в кооперативы, едва ли сможет обеспечить значительное повышение его эффективности.

Опыт развитых капиталистических стран показывает, что на предприятиях, управляемых трудовым коллективом, производительность труда и эффективность производства ниже, чем на частных, акционерных. Это объясняется, во-первых, относительно большей заинтересованностью трудовых коллективов в увеличении текущих доходов и фонда потребления по сравнению с долгосрочными целями развития производства; во-вторых, трудностями принятия непопулярных решений, которые часто необходимы для повышения эффективности производства; в-третьих, относительно низкими требованиями к прибыльности производства (трудовые коллективы довольствуются получением средней, а при высокой безработице даже ниже средней заработной платы, в то время как частные и акционерные предприятия, кроме заработной платы, должны обеспечивать приемлемую норму прибыли). В странах с развитой рыночной экономикой количество предприятий, принадлежащих к трудовым коллективам, крайне незначительно и образуются они преимущественно путем выкупа убыточных заводов занятыми на них рабочими, которые делают это под угрозой закрытия предприятий и последующей безработицы.

Учитывая сложившиеся экономические условия и используя мировой опыт, предприятия бывшего Минлесбумпрома начали поиск форм разгосударствления, поиск заинтересованного собственника средств производства.

Сегодня из 59 промышленных предприятий, объединенных концерном "Беллесбумпром", только одно государственное – "Борисовдрев". Пять предприятий - коллективные (Бобруйский ЛПХ, Калинковичская мебельная фабрика и др.), остальные 46 – акционерные.

Акционирование — как форма разгосударствления — оказалась наиболее предпочтительной. За последние годы (1997-1999) наиболее значительного прироста товарной продукции (в действующих ценах) достигли предприятия именно акционерной формы собственности. Например, ОАО "Богушевскмебель" в 1998 по сравнению с 1997 годом обеспечило прирост товарной продукции на 309 %, ОАО "Бумажная фабрика "Красная звезда" - на 375,4 %. Свыше 200 % прироста товарной продукции за 1998 год достигли 17 предприятий акционерной формы собственности.

Лучше, чем государственные, сработали арендные предприятия, у которых прирост товарной продукции увеличился, хотя экономические показатели у них несколько ниже, чем у акционированных. Например, АП "Речицадрев" произвело товарной продукции в 1998 году на 855891 млн.рублей, тогда как в 1997 — на 426156 млн.руб. (в сопоставимых ценах на 200,8 %), АП "Бобруйскмебель" — соответственно 944915 млн.руб. в 1998 и 537887 млн.руб. в 1997 году (175,6 %).

В целом разгосударствление собственности в рамках концерна в 1998 году обеспечило ежемесячный прирост объемов производства товарной продукции.

За январь — декабрь 1998 года прирост товарной продукции в сопоставимых ценах составил 117,9 %, производство товаров народного потребления — 120,7 %, в том числе мебели 127,2 %.

В 1998 году по сравнению с 1997 увеличилось производство основных видов продукции в натуральном выражении: пиломатериалов — на 14,2 %, фанеры — 14 %, древесностружечных плит — 9,4 %, древесноволожнистых плит — 5,5 %, бумаги — 37,7 %, картона — 10,3 %, спичек — 4 %, тетрадей школьных — на 1,7 %.

Прирост товарной продукции в 1998 году получен в основном за счет роста производительности труда, который составил 115,9 %.

Наибольший темп роста производительности труда у акционерных предприятий. Например, ОАО "Богушевскмебель" — 149,7 %, ОАО "Бумажная фабрика "Спартак" — 166,1 %, ОАО "Бумажная фабрика "Красная звезда" — 259 %, ОАО "Молодечномебель" — 148,2%.

Затраты на 1 рубль товарной продукции у государственных предприятий (Борисовский ДОК) составили 97,5 коп., арендных (например, АП "Речицадрев") — 76,1 коп., коллективных 73,6 — 95,8 коп., народных 77,6 — 96,3 коп., акционерных 67,4 — 102,8 коп.

Разгосударствление в Республике Беларусь позволило предприятиям лесоперерабатывающего комплекса первыми в 1997 году по промышленности в целом преодолеть показатели 1990 года, которых не удавалось достичь за первые годы перестройки.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Трудный поворот к рынку /Под редакцией Л. И. Абалкина. М.: Экономика, 1990.
- 2. Белорусская деловая газета. № 31. 1994.
- 3. Гаврилюк В. В. Эффективность отношений собственности в сфере производства // Белорусский экономический журнал. №2.
- 4. Концерн "Беллесбумпром". Технико-экономические показатели работы объединений и предприятий за 1998 год. Мн., 1998.

УДК.330.101.541

О. Н. Чумак, ведущий экономист Управления ценных бумаг банков НБ РБ;

Е. А. Семак, ст.преподаватель;

О. Н. Шкутько, ассистент

## ФИНАНСОВАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ И КОНЦЕПЦИЯ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА

This article is about financial stability and central bank monetary policy.

Республика Беларусь в ходе экономических реформ переходит от административно-командной системы к системе рыночной экономики. При этом следует учитывать накопленный опыт рыночных преобразований развитых стран в вопросах осуществления финансовой стабильности денежной сферы.